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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.
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felelő« szerkesztő : BENEDEK JÁNOS. 
Kiadók : HOFFMANN •• K.RONOVITZ.

A pártok és a függetlenségi 
párt.

Irta : Hentaller Lajos orsz. képviselő.

A szabadelvű párt külömböző szí­
nezetű, fajú és nemű lapjai már napok 
óta folytalják egymás közt a tollharczot. 
Mindegyik a saját szája ize szerint azt 
iparkodik kimutatni, hogy a közjogi 
alapon álló pártoknak voltaképen az az 
árnyalata az igazi, mely ama lapnak a 
háta mögött áll.

A Széli híveié most a hatalom; 
Tiszáéknál van az anyagi erő, a sza­
badelvű tábor uj segédcsupatánál, a volt 
nemzeti pártnál az erkölcsi dicsfény; a 
mely, mint egyik lap magát kifejezte, 
azért övezi körül homlokukat, mert a 
választási küzdelmek hevében még régi 
családi ékszereiket is zálogba csapták a 
Mózsi zsidónál. No, az magától érthető, 
hogy a néppárt a népet követeli.

És ; csatározásban, melyben vér 
ugyan nem foly, legfelebb tinta, lassan­
ként felosztják maguk között az orszá­
got, annak nem hagynak belőle semmit, 
a kit legjogosabban megilletne.

A közjogi alapon álló pártok saj­
tója a függetlenségi és 48 as pártról tel­
jesen megfeledkezik; azt lenézi, számba 
se veszi.

Nem úgy urak ! Úgy látszik, önök 
gazda nélkül csinálják számadásaikat.

A kiegyezés megkötésekor négy 
különféle párt volt a képviselőházban : 
az uralkodó Deák-párt, a balközép, a 
függetlenségi 48-as párt, és a konzer-

Nagy Imre.

vativ Sennyey-párt. A függetlenségi 48-as 
pártnak összesen csak h é t tagja jutott 
be akkor a törvényhozásba. A pártok 
közül leghamarabo a Sennyey párt mull 
ki. Talán már feledésbe is ment, hogy 
mint kezdő politikus, Apponyi Albert 
gróf is annak volt tagja.

Deák halálakor két nagy párt szűnt 
meg egyszerre : a Deák-párt és a bal- 
közep. Ezek összeolvadlak, helyesebben 
összetaktikázták egymást szabad­
elvű párttá, A függetlenségi 48-as 
párt azonban e közben folyton erősödött.

A szabadelvű párt csakhamar túl­
tenged. — Elégedetlen rajokat eresztett 
kebeléből. Előbb a független szabadelvű­
eket, majd a mérsékelt ellenzékieket (a 
habarékpárt), azután a pártonkivüli kép­
viselők nagy tömegét, míg végre azután 
sok névcsere és ki-beugrálások után 
megszületett előbb a nemzeti oárt, aztán 
Istóczy Győzővel élén az antiszemita 
párt, s ennek kimúlása után egy évti­
zeddel a mai néppárt.

A függetlenségi és 48-as párt ez idő 
alatt hihetetlen és gyors hódításokat tett 
országszerte. A függetlenségi képviselők 
száma felrúgott százra, sőt egy alkalom­
mal százötre is.

Kiabáltak is akkor pártunkra min­
dent. Felforgatok, forradalmárok, föld­
osztók vagyunk. A józan közvélemény 
azonban nem adott hitelt ezeknek a 
barbárságoknak.

Azután nagy garval azt hirdették, 
hogy pártunk programmja nem kivihető, 
hogy a függetlenségi párt elvei nem ér*

A »Debreczen« eredeti tárcsája.
A most lezajlott jubileumi ünnepségen 

sok szó esett arról, hogy mostani polgármes­
terünk vezette át a régi Debreczent az uj 
Debreczenbe.

Régi Debreczen !
Ez a két szó úgy megfogta telkemet, 

hogy ismételten vissza gondoltam arra az 
időre, mikor a minden izében tiszta magyar 
város, miként egy köztársaság, erősen, szívó­
san összetartva, védelmezte a magyarságot, a 
bitet, annyi és annyi ellenséggel szemben.

Régi Debreczen 1
Milyen is lehetett az ? A mai polgárok 

és mi a bevándoroltak csak szájhagyomány 
után vagy egy-két kopott fóliáns fakó betűi­
ből tudjuk meg, hogy mennyire különbözött 
a maitol.

Népe erős, kitartó, nyelvéért és apái 
hitéért rajongó, vezetői bölcs és erős kezű 
emberek v-üanak, kik a két ellen-éggel szem­
ben tiszteletre méltó bátorsággal, de cscdála 
tot keltő diplomácziával jártak el.

Sok, nagyon sok érdekes alakja volt a 
régi Debreczennek. Föbirai, szenátorai, szuper­
intendensei és professzorai a apve ő munkásai

s lelkűk minden 
rögeivel, arany­

voltak a mai Debreczennek, 
dobbanása összefort e város 
kalászt ringató rónáival.

A sok közül egyről, egy fiatál fiáról ma 
is büszkeségéről akarok e nelyen szófa ni, ki 
ha nem is itt látta meg az első napvilágot, 
de rövid pályáját itt futotta meg, s haló porait 
ez a föld őrzi évtizedek óta.

Nagy Imre, a fiatalon elhunyt poéta, a 
Kisfaludy társaság első koszoruzotlja ez.

Irtain már többször róla, mert különös 
előszeretett«! foglalkozom vele. Hogy most 
ismét róla szól ez a rövid írás, oka ennek a 
főiskolai ifjúság körében megindult mozgalom. 
Újaink maguk közölt, nemes szándékoktól ve- 
ze ve elhatározták, hogy Fazekas Mihálynak, 
a Ludas Matyi aranyos homorú szerzőjének 
síremléket emelnek.

Szép dolog, helyes dolog. Becsülöm érte 
őket egyenként és összesen. Mert bár Faze­
kas Mihály működése nem egyek mint tisz­
teletreméltó irodalmunk ban, mégis kellő ér­
dem illeti. Hiszen egyike volt ama kevesek­
nek, kik lelkűk egész erejével próbálták életre 
kelteni a halott magyar irodalmat, s megköny- 
nyitették az ulánok következők dtcséséges mun­
káját. I

vényesülhelnek, mert az uralkodó a füg­
getlenségi párt programmja alapján nem 
nevezne ki minisztériumot. Mikor ezekre 
a handabándákra azt feleltük, hogy ily 
állításokkal egyenesen az uralkodó sze­
mélyét sérlik, mert ezzel egyszersmind 
azt is mondják, hogy az uralkodó nem 
alkotmányos fejedelem, hogy nem fjgja 
tiszteletben tartani a nép akaratát, ha 
az megadja a függetlenségi és 48-as 
pártnak a többséget, akkor ezzel is el­
hallgattak. És jókor volt I Mert abban 
ay időben már a nyakukba szakadt a 
nagy politikai válság. S ekkor már nyil­
vánvaló lön ország világ előtt a közös 
ügy bukása s nyilvánva ó lett, ha igenis 
a függetlenségi párt programmja nem­
csak megvalósítható, de már sokan a 
tisztelt közösügyes politikusok közzül is 
azon a ponton vannak, hogy annak egy­
es részét, pl. a külön vámterületet, ke­
resztülvinni igyekezzenek. Ma meg már 
épen azon a váluton állanak ténykedő 
politikusaink, hogy maguk sem tudják, 
melyik perezben lesznek kénytelenek — 
ha akarják, ha nem — a függetlenségi 
párt programmjának alapjára helyez­
kedni.

S miért ez a változás ? Mert a füg­
getlenségi párt programmja az egyedüli, 
amely tisztán, világosán fejezi ki a nem 
zet törvényszerű törekvéseit" „Magyar- 
ország minden ügyei idegen beavatko­
zás nélkül intéztessenek.“

Nyilvánvaló tehát, hogy a fennálló 
pártok között egyedül a függetlenségi es 
48-as párt az, mely a nemzet százados 
küzdelmeinek talajából sarjadzoH, amely

De ha már arról van szó, hogy az ifjú­
ság álljon ilyen dológ étere, melynek elvég­
zésére a Csokonai kör hivatott, azt hiszem 
helyesebben cselekszik, ha a magábó: való 
nagynak emléket igyekszik megmenteni az 
örök feledéstől. Annak emlékét, ki elétől ott 
fejezte be, a hova dicsőséget hozott — a kol­
légiumban.

Ez ped:g Nagy Imre, a sserencsétlen vé­
get ért diák poéta.

Akkor halt meg, mikor már felfedezték. 
A sorvasztó kór, a halál hideg szele akkor 
döntölte sírba, mikor az egész ország zengett 
nevéről.

És ott nyugszik némán, csendesen a 
Kossuth utczai Lmetöben. Sírja felett ibolyák 
és gyöngyvirág helyett gtz, gaz, tövis és kóró 
virul. Jelei az utókor hálájának, kegyeletének.

Nem kötelessége inkább ezt a irt rend- 
behozni, emlékkel megjelölni ifjúságunknak, 
mint azt a másikát, a mely az ifjú szívvel 
uem forrhat úgy össze ?

Én azt hiszem, hogy igen 1 Nagy Imre 
neve nem lehet közömbös a debreczen! ifjú­
ság előtt, H nem fel-dkezhetik meg róla hűt­
lenül, hiszen ép ez ifjúságra hozott dicsősé­
get, elismerést rövid, de dicső életpályáján.

Sipos Béla.
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nek olz meggöbbentő igazat adnak az 
eseménysk s amelyé a jövő.

Látjuk, miként pusztul, düledezik a 
korhadt Ausztria. Dőreség volna, ha be­
várnék, hogy lezuhanó romjai maguk 
alá leim ssenek. A magyar nép, a ha­
misítatlan nemzeti közvélemény nagyon 
jól tudja immár, hogy ettől a temetéstől 
csak a függetlenségi és 48-as párt 
mentheti meg a hazát.

Sitiionfty Imre jubileuma.
Saját tudósítónktól.

Debreozen oki. 20.
Csütörtökön este fél bét érakor folyt le 

a jubileumi ünnepély legimpozánsabb része a 
lampionus menet.

A Piacz és Kossutb-uicza kél oldalai 
mar 6 órakor ellepte az ezernyi néző-közön­
ség, mely i ürelmetlenül várta a mene1 meg­
indulásai.

A polgármester háza Ízlésesen fel volt 
díszöve. Az erkély ki volt világítva, Ott fog­
laltak helyei a nolabilitások.

Fél 7 órakor indult el a menet a colle­
gium udvaráról. Pompás, gyönyörködtető kép 
tárult a közönség elé. A különböző szinü, 
szebbnél szrbb lampionok messze bevilágítot­
ták a Piacz és Kossuth-utczát.

Lelkes éljenzés hangzoti a zári sorokból, 
melyre vis«4ia g eyanáni zúgott fel a néző 
közönség ovácziója.

A polgármester háza előtt megállóit a 
men t. A dalárdák elénekelték az üdvözlő dalt, 
azután dr. Bariba Bela, a debreczeni aka­
démia kiváló, ékesszóló igazgatója lépett az 
emelvényre s larioita meg üdvözlő beszédét. 
A szónok m-ns<e hangzó érczes szép hangoo 
szólt a polgármesterhez. Kei esetlen, de szívből 
jövő igaz szavakkal ünnepelte a jubilánst. Be­
szédéi minden dic-őités helyett egész terjedel­
mi-ben közöljük :

Nagyságos kir. tsnacsos, Polgármester Ur I
E nagy napon, midőn Nagyságod negyed­

százados polgármesteri jubileumai üljük, Deb 
reczen szabad királyi törvényhatósági város 
közönségének minden tényezője eibalmozza 
önt szereidének, bizalmának oly gazdag jelel­
ve1, minőket ez a nehezen megnyilatkozó, de 
nagyjaihoz igazán ragaszkodó nép nagyon ké­
vés embernek juttat osztályrészül.

A varos d-lelőlti díszközgyűlésén Debre- 
czen hivatalos képviselete ünnepelt önmagához 
méltóan ; este a díszvacsorán ősi magyar 
szokás szerint áldomást isznak, puhárt üriinek 
Nagyságod egészségére azok, kik társadalmunk­
ban vezérszorepei jalszanak, vagy legalább 
előkelő állást foglalnak el.

Nekem jutott az » megiiszieltetes és 
valódi szerencse, hogy Debreczon egész nép- 
osztatlan társadalma nevében beszeljek e pil­
lanatban Nagyságodhoz e h lyen, magánéleté­
nek szentnek szénije, boldog, szeretetben és 
polgári erényekben gazdag otthona előtt s 
szavam szol egyaránt kicsiny es nagy, sze­
gény 6s gazdag, alacsony és magas állású 
neveben felekezeti és foglalkozási különbség 
nélkül.

És e nagy, egységes társadalom nevében 
eszes tanu-agot arról, hogy mi szereljük önt 
igaz szeretettel, tiszteljük őszinte tisztelettel, 
mert félszuzados közpályán s polgármestersé­
gén-k negyedszázada alatt társadalmunk, vá­
rosunk közé etenek volt jellemben tiszta, ki­
tartásban, munkásságban nagy, sikerekben 
gazdag vezérfé.-lia, kinek példája ragyogó min­
takép arra, — mint szentelje magát valaki a 
közerd k szóig: laianak.

Minden, a mi o varosban modern alko­
tás, a Nagyságod kormányzási működésével 
áll valhatailan kapc-olalban ; minden, mi a 
múlt nagybecsű alkotása, szenteli hagyománya, 
önben talalt hü ápolóra, védelmezőre. S ha 
Debrecz.-n jövője reménynyel biztat, a műd és 
jelen nagyérdemű vezérmunkasa ebből is bő 
részt követelhet.

E tünderlényrs estén, mely Nagyságod­

nak, de mi magunknak emlékében is feled­
hetetlen nyomokat hagy, lobogO s világító 
lángok ezrei melleit jelentünk meg Nagyságod 
előtt.

Nem hiú fény, üres pompa kedvéért tör­
tént ez, hanem ennek szimbolikus, jelképes 
jelentősége van. Ez ezer láng melege jelképezi 
társadalmunk ezer és ezer szivének lángját, 
melyek a szeretet igaz melegével éreznek és 
dobognak Nagyságod iránt. Fenyők és ragyo­
gásuk azt a magasztos eszmét vi ágitja meg 
es veszi körül glóriával, hogy a közjóért ön­
zetlenül és becsülettel teljesített munka mindig 
megtalálja a maga fényes jutalmát.

Nagyságod részéről pedig jelentse azt, 
hogy továbbra is ily csendes lánggal fog lo­
bogni városa- és egyházáért, főiskolájáért, 
általában Debreczen kulturális Intézményeiért 
s hazája közügyéiért, jelentse azt, hogy pél­
dája mindenha viiágitni fog előttünk, szebben 
és hatalmasabban, mint ezer és ezer fényfor­
rásunk együttvéve.

Isten tartsa meg Nagyságodat v rosunk 
egész társadalma javára még évek hosszú 
során át I

A magasan szárnyaló szép beszédet sok­
szor szakította felbe a közönség viharos éljen­
zése. Vegén Ijpedig peresekig éljenzelt a kö­
zönség, tüntetve dr. Bariba Béla és a jubiláns 
mellett.

A polgármes er meghatva válaszolt az 
üdvözlő beszédre, a mely után felzendült a 
Himnusz s a lampionos ménéi véget ért.

A díszvacsora.
Este nyolez órakor négyszáz teritékü 

diszbanket volt, a melyet a Bika szálloda 
nagytermében tartottak meg. Debreczen min­
den társadalmi osztálya képviselve volt ezen 
a fényesen sikerült banketten s a főasztalt 
városunk vezérlő lérfiai foglalták el.

A bankett étrendje a következe volt :
ÉTREND.

Fogas tartármar.ássál.
Malacz okány.

Vesepecsenye madeiramártassal.
Tészták : almas, túrós ős káposztás rétes.
Sült: pulyka, vegyes compót és salátával.

Parfait ostyával.
Vegyes gyümölcs es sajt.

Fekete kávé.
Borok : Fehér asztali.

Ménesi vörös.
Homoki rizling.

Ásványvizek.
Már a második fogás után felemelkedett 

a főispán s a legelső magyaremberért, a ki­
rályért ürítette poharát. Pohárkö-zöntőjét állva 
hallgaiták végig a banketten megjelentek s 
utána riadó éljenzés zúgott fel.

Ezután tizennyolezan mondtak szebbnél 
szebb köszöntőt a polgármesterre, méltányolva 
* kiemelve a jubiláns érdemeit, amelyekért 
Simonffy Imre melegen mondott köszönetét.

A díszes társaság tagjai külömbea a 
Rácz Karoly kitűnő zeneje mellett a késő ejjeli 
órákig maradtak egpütt.

A* üdvözlő táviratok.
A jubiláns polgármestert nevezetes ünne­

pe alkalmából többen mint ötvenen keresték 
fel üdvözlő táviratokkal.

Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
niszter a következő táviratot küldte :

«Mai ünnepélyéhez fogadja nagyságod 
őszinte szerencse kivánalom nyilváni áiát». 
Schlauch Lőrincz bibornok távirata a 

következő :
«Fogadja nagyságod Debreczen városa 

álta oly méltán ünnepeli jubileuma 
alkalmából legőszmtébb szerencse kiva- 
Dalaimat.»
Firczak Gyula ungvári gör. kalh. püspök 

távirata igv hangzik ;
• Jubileumi ünnepén örömmel üdvözlöm 

kérve Is'ent, hogy hazánk és Debreczen 
varos üdvére nagyságodat teljes testi es 
sze lemi erőben még soka tartsa, áldja, 
óvja«.
Bilinszkynek, az osztrák-magyar bank 

kormányzójának üdvözlő távirata így szól :

• Igaz örömmel üdvözlöm nagysága . 
25 éves jubileuma alkalmából, Debre 
bámulatos fejődése nagyságod'buzgó ^ 
tapintatos működésének eredménye * 
ég áldja nagyságodat és azt az eav«ii.Í 
törvényhatósági vár st, a mely ke en 
volt felismerni, minő ,erö rejlik a i,::fe,8 
kezetességben». el"
T b a I y Kálmán ezt táviratozla :

«Mai örömünneped alkalmából f0íadH 
tőlem is a legőszmtébb üdv kivá 
iáimat». *'
Dr. Király Ferencz, Szabó Antal mini«, 

téri titkár, Pukv Gyula, K. Kopácsy jmisk* 
stb üdvözölték még a jubiláns polgármesier|

A debreczeni orvosok díjazása
»Egy családapa« levelet küldött szer- 

kesztőségünkbe. Az uj orvosi díjazást teszi 
benne diskusszió tárgyáva, g megvallva az 
igazat — fején találva a szöget — szó' eUe| 
az ellen a megállapodás ellen, mely a dkfc. 
reczeni orvosok rendkívül magas dijázasat 
óhajtja kimondatni.

A levelet egé-z terjedelmében közre ad­
juk. Olvassa el mindenki, s nagyon sok do­
logban azt fogja mondsni, hogy írójának igaza 
van, s olyan ember, a ki a körülményekkel 
szamot vetve vette kezébe a tollat. Azonban 
kívánatosnak tartanánk, ha a debreczeni 
orvosi kar tagjai megnyugtató feleletet adná- 
nak a levélre mely igy hangzik :

»A debreczeni orvosok díjazása.«
Ily czim alatt ösmertetik a helyi lapok 

a belügyminiszteriumn . k Debreczen várná- 
hoz menesztett azon leiratát, melyben el- 
mondatik, hogy a négy osztályban előirt or­
vost honoráriumok közzül magának egyet ki­
válasszon.

Az egészségügyi bizottság már tárgyalta 
is e csodaszülött kérdését.'

A tiszti főorvos ur véleménye oda nyil­
vánult, bogy mert Debreczen várós lakosainak 
vagyoni viszonya igen ked vezö, Debre­
czen város magán orvosi díjazása a második, 
lehal csaknem a legmagasabb osztályba so­
rozható és pedig: egy orvosi látogatás nappal 
4 korona, éjjel 8 korona. Egy eltöltött féloap 
15 korona, egy féléj 20 korona ea minden 
további 2 korona; bonyolódott ? seb első kö­
tése 10 korona, minden további 6 korona; 
szülészeti műtétiéi 30 koronától 80 koronáig 
terjed az orvosi díjazás.

Az itt leirottakban csak azt nem tudom, 
hogy az árszabalyzat nevetségesebb-é, vagy a 
tiszti főorvos ur véleménye és vele az egész­
ségügyi bizottság azt pártoló álláspontja, 
Óbaj audó volna eévszerint tudni, hogy kik 
legyenek azon bőkezű nagy férfiak, hogy a 
szegény nép üres erszénye rovásara, csak úgy 
dobálóznak a 10, 20, 30, 80* koronákkal

Először is vizsgáljuk csak — nem orvosi 
szemüvegen — Debreczen város lakosainak 
kedvező vagyoni viszonyai!. Debre­
czen város lakosainak túlnyomó része — nem 
számítva ide a tiapázámosféle osztályt — áll 
kis iparosokból, kis kereskedőkből és kis hi­
vatalnokokból, kiknek átlagos évi tisztajőve- 
delme 3—800 frt, melyből ha orvosra soha 
szüksége nincs is, csak alig-alig lúd meg­
élni.

Tegyük fel például: hogyha egy biti 
50 forint jövedelemmel biró halandó megbeteg­
szik és az orvos négy hó'ig csak egv-egy 
nappali lato aiással gyógykezeli, nem szá­
mítva a gyógyszerek árát, az orvosi diurnum 
60 forint, de hát a hol csak 20— 25 —30 frt 
a havi jövedelem, — pedig ilyen is elég sok 
van — miből fizesse a 60 forintot. Hátba 
még az orvos ur túlbuzgóságból, felnapot i* 
eltölt a beteg agyánál, a beteg ezért fizessen 
15 koronát.

Egy Szegény ember a kit az ulczán vé- 
ellen egy szekér elgázol és lábat vagy kezét 
töri, az első bekötözósért fizessen 10 koronát, 
a további bekötözéseri 6 koronát és hu az 
orvos azt vagy tízszer bekötözi fizet 70 ko­
ronát, de hát annak a szegény városi, vagy 
megyei dijooknak ki 80 krajezarért küzd na-
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ponta :i megélhetésért, honnan fizesse meg 
azt a reáűózve D^riusi kincset ? vagy fia egy 
ilyen szegény dijnok feleségénél egy, szüjé- 
azeti miité'et kell végez i, honnan vegye a 
30—80 koronát ? Vánnak szegény, több tagból 
élló családok, hol egész éven át alig van nap 
hogy betege nem volna ; az ily csaladot aztán 
oly diurnummal hamarább pusztítaná el az 
orvos, mint a betegség. És ha végre is a be­
teg űzetni nem tud, az orvos végrehajtót küld 
nyakára, hogy a még meggyógyítani sem tu­
dott beteg leje alól elvétette párnáit ? Vadban 
üdvös emberi intézmény !

Hat nem jól van ez így, jobban volt, 
mint régen volt, fizetett kinél, hogy lelt. Kü­
lönben minden meg rendszabalyozas melleit 
sem fog az ezután sem többet fizetni, mint 
amennyit tud. mert hol nincs, ott nemcsak az 
orvos, de az Ur Isten sem vehet.

Ugyan miért kelless k éppen az orvoso­
kat oly dúsan fizetni, mint senki mást ?

Azt mondjak talán az orvosok, hogy azért 
kell őket oly dúsan fizetni, mert diplomájukat 
Di-gy költség árán szerezték ? Hát másnak 
diplomát ingyen adnak ? gyógyszerész, ügyvéd, 
mérnök, stb. ezeknek is sokbi kerül, s érül 
ha mar biztos 3 — 4 ezer korona évi jövede­
lemre tesz szert. Tessék kiszámítani mi esik 
ebből egy egész nap és éjszakára ?

Ennek a magas orvosi diuruumnak van 
még egy igen komoly halt re i«1, mely a köz- 
egésségi viszonyok romlásához vezet. Azt 
fogja eredményezni, hogy orvost még a leg­
veszélyesebb betegségekhez sem fognak hívni, 
a járványos b-tegsegeiet eltitkoljak és a ra­
gály így jóformán fog terjedni ; mert nincs 
miből az óriási orvosi diurnumust fizetni. A 
titkos kuruzsolók napja fog falderülni, vagy 
egyik a másik orvoslási tanácsait lesz kény- 
te en alkalmazni. A mily káros lesz ez a köz­
egészségügyre, ep oly karos -esz az orvosokra 
nézve is, mert nem csak a forintoktól, de a 
gara-októ! is elfognak esni.

Ajánlom a régi szokásnál maradói. Nem 
az a baj, hogy rosszul fizetik az orvosi, ha­
nem az, hogy már mint nálunk is több az 
orvos, mint a beteg és hogy az orvos urak 
mind csak a nagyobb váró okban vágynak 
letelepedni. Száz és ezer kisebb község van 
orvos nélkül, persze ily helyeken csak 50—60 
filler egy orvosi látogatás dija es mindannyian 
4, 6, 10 korona után ácsingóznak.

Ha a czélba vett uj rendszer életbe lép* 
tettetik, úgy én részemről sem magam, sem 
családom bármely tagja részére orvost nem 
hivatok — mert nem hivathatok, hanem kény­
telen leszek vagy magam magamat gyógyítani, 
vagy kuruzsolóboz fordulni. Biztosan hiszem 
hogy ezt mások is fogják követni.

Egy család apa.

Protestáns jótékony Egye­
sület.

— Saját tudósítónktól —

Nagyvárad oki. 19.

Nagyváradon uj, jótékony Egyesület ala­
kult, melynek célja : protestáns gyermekek ne 
veltetése, szegény és árvagvermekek segélye­
zése, támogatása, egy protestáns tanítóképző 
felállításának elősegítése. Ez az egyesület a 
Protestáns jótékony Egyesület, melynek tag­
jaiul már eddig igen számosán jelentkeztek, 
úgy az ev. református, mint az ag. hitv. evang 
hívek sorából, Az alakuló közgyűlésen Ritoók 
Zsigmond, a kir. ítélő tábla elnöke, — az 
eszme megpenditöje és lelkes támogatója mon­
dott lelkes beszédet, melyben a célt, a műkö­
dés irányát s az eszközöket ismertette azzal 
meggyőző erővel, szellemmel és hatással, mely 
ez ideális és nemeslelkü és jellemű férfin min­
den lelszúllalását jellemzi.

A gyűlésen egybegyűltek egyhangú lel­
kesedéssel éljenezték meg szónoklatát, elnökké 
választották s vezetése alatt megalakítottak az 
Eg esületet, melynek működése iránt teljes bi­

zalommal tekinthet városunk összes polgár­
sága.

Hiszen maga Ritoók Zsigmond hangsú­
lyozta, hogy az egyesületnek politikai ezé ja 
nincsen ; czelja egyedül az, bogy a protestán- 
ok körében a hitélet, hithüséget tokozza, az 

értelmi és erkölcsi er$l lsjly#ze, Eg nenn e, 
kulturális czél, aminek istápolása elvegre 
minden felekezetitek kötelessége,

A Protestáns Jótékony Egyesület ala­
kuló Közgyűléséről a következő tudósi ast kap­
tuk :

Az alakuló közgyűlés az ev ref interna- 
tus nanytermeben folyt le.

Szabó Károly bihari esperes nyitotta meg 
a gyűlést s elnökül : Ritoók Zsigmondit! aján­
lotta.

Az egybegyűltek lelkes éljenzései közben 
elfoglalván az elnöki székét, beszédet mon­
dott, melyben az alakítandó Egyesület czéljal, 
működésének isányat fejtegette.

Ritoók Zsigmond beszéde.
Sajátságosnak fog látszani — úgymond, 

— hogy a meg nem alakult egyesületei véde 
lemmel fogadja. Védelemmel azon felfogás el­
len, mintha politikai czelja lenne, v.>gy más 
felekezetek polgárai ellen kihívó magatartást 
akarna kövötni.

Etiől 'ávol van, a világért sem akar az 
alakítandó egyesület válaszfalat emelni, a kü­
lönféle felekezeti polgárok között. Hanem ige­
nis azt óhajtja, hogy saját egyháza területéh 
es körében olyan mtezei fejlesztessék, mely 
áltál a hívek összetariozandóságának érzete 
léjlesztessék, a hitelvek, a hithüseg, az értel­
mi erő és vallási meggyőződés fokpztas- 
sék I

Intézményt akar létesíteni, mely a pro­
testáns nőnevelést, a jótékonyságot szolgaija, 
a protestáns árvákat és szegényeket ol’ai- 
maba fogadja, segélyezze s azokat a ha­
za, aé egyház, a társadalom részére meg­
mentse.

A mit mulasztottunk — azt óhsjtjuk pó­
tolni. Mert ismert lény, hogy — hisz statiszti­
kai adatok bizonyítják, hogy hazai, protestáns 
egyházunkban, az utóbbi időben nagy hanyat­
lás állott be‘ nemcsak létszámban, hanem er­
kölcsi erőben is megfagyott.

A legtöbb kitérés az ev ref egyház hívei 
közölt történik.

Ma nspság hiányzik a proles áo egyház­
ban az az erkölcsi erő, mely a pátens idejé­
ben meg a hatalmat is visszavonulásra 
bírta.

Szóló ennek okait különösen a protestáns 
nőnevelés elhanyagolásában, protestáns felsőb 
tanintézetek hiányában, idegen elemek befo­
lyásúban találja, melyektől nem lebe' várni 
olfi oktatást, annal kevésbé nevelést, mely a 
protestáns szelemnek megfelel.

A jótékonyságot nem gyakoroljak eleggé 
árváink és Sz fényeink iránt : s ez által ez­
ren es ezren vesznek el ; a haza, a nemzet 
és az ország kárára. M,ás egyházak és feleke­
zetek jobban gondoskodtak e tekintetben, 
mert helyzetök is előnyösebb. A protestáns 
egyház mai napsag is azon áldozat készségre 
van utalva és híveinek híveinek buzgalmára 
van utalva mely súlyosabb körülmények kö­
zött fentartotta, Ebben rejlik a legyőzhetetlen 
ereje.

S-hát a nőnevelést kell á protestánsok­
nak előzmozditani, tani'ónőkópzőket, felsőbb 
tanintézeteket kell létesíteni, hogy a hitben, 
erkölcsben, jellemben és erőben kiválóbb nők 
kerüljenek a családba, az életben, mert 
a milyen a nő, olyan a család, olyan a társa 
daom.

Nem hiheti, — folytatta a szónak, — 
hogy a protestáns] ősök küzdelmeinek fényes 
petdaja nem lelkesil-oe bennünket s a lany- 
haság szetfoszlani engedné az áltatok kivívott 
eredményeket. Jeten segítségével czélt fogunk 
elérni.

Mindkét protestáns egyházunk számos 
oly nemes erővel és kiváltó férfiakkal bir, 
kiknek együtt működése buzgalma és áldozat- 
készsége diadalra fog vezetni.

Lelkes éljenzés követte a meggyőző szó­
noklatot, melyei Ki a Elek indítványára egész 
terjedelmében a jegyzőkönyvbe iktattak.

Ezután Sulzok I-tváo lelkész olvasta fel 
az alap-zabály tervezetei, melyet igen csekélj 
módosítással egyhangúlag elfogadtak.

Materny Imre evang. lelkész Örömmel üd 
vözölte az alakuló gyűlést s biztosította arról, 
bogy a nagyváradi ag. hit. ev Egyház is test­
vén szeretettel fogja támogatni a protestáns, 
jótékony Egyesület czéljait.

Végül megalakítottak a tisztviselői kart, 
egyhangú lelkesedéssel.

Elnökke Ritoók Zsigmondot és Jelentsik 
Istvánnet, alelnökké : Ostevlam Árminnét, Kti­
re dy Lász.'ónót, Szabó Károlyt és Glacz An­
talt, titkárul ; Sulyok Istvánt és Várady Zsig- 
meiidoli, pénztárosul : Harmathy Károlyt, el­
lenőrül : Miokolczy Árpádot, árvagondnokul : 
Csák Mátét, ügyészül : Bitók Géza dr válasz­
tottak meg.

Végül a közgzülés Ritoók Zsigmond in­
dítványára a Protestáns jótékony Egyesület 
megalakulása alkatomból üdvözli a Bupapesti 
Országos Arvaegyesülst és rendestagul belép 
annak kebelbe.

A közgyűlés az elpök éltetésével ért vé­
get.

Parlament a folyosón.
. . . Madurá-z József bátyánk már rég 

ott ül a helyén, mikor még egyetlenegy hon­
atya sem mutatkozik som a tanácskozó-te­
remben, rém a folyosókon.

Koran keli az öreg ur, pedig ezt a fél­
órás ülés' akár el is aludhat1 a volna.

Szlüha Pista udvarol Madárasznak, a 
a kinek biztos a jövő országgyűlés köreinek- 
sége.

— Fene komisz ám ennek a teremnek 
az akusztikája, istennyila csapjon belé. Csak­
hogy azt mondják, hogy a dunaparti czifra 
parlamentben meg komtszabb lesz I

— Csakugyan ! — felel Madarász apó. 
A magyar képviselőházban ritkán hallották 
jól a nép panaszait es kívánságát . . .

Hja, ezen az akusztikai hibán nem se­
gít semmiféle pallér és kőmives 1 

*
Ha a padokba automatákat ültetnének: 

az elnöki székbe egy berregő fonográfot kel­
lene helyezni. Perczel Dezső elnöknek egy 
hangja sem hatol ki az üvegvárból és a bí­
bor közül.

— No pajtikám, — biztatja a szélső 
baloldalt egy szabadelvű párti bonatya, ebből 
áz elnöki bagolyvárból akár a halálos Ítéletet 
ia rátok enuncziálhatnák 1

— Bizony nem is tudom én, — vág 
közbe — Hentaller Lajos — hogy nem zalami 
államcsínyre rendezkedett-e be az elnökség 
ezzel a nagy hangtompítóval.

De mar erre jobbnak látta az ingerkedő 
honatya az elsomfordaláat.

De az ember nem is igen tudhatja, hogyha 
jövőre például talál az elnök lenni, milyen 
szörnyű anatémákat és megrovást kalandoka 
vagdoshat a Rossival 1stvA i fejére.

*

A Ház lassan-lassau mégis csak határo­
zatképessé lesz.

Az elnök elsuttogja bejelentéseit. Ho- 
ránszky Nándor Lukács miniszter mögé ül és 
igen élénk társalgásba mélyednek.

Senki sem sejti, hogy ezalatt a folyosón 
micsoda összeütközés folyt le Tisza Kálmán 
és Pichler Győző közt.

Tudniillik az öreg Tisza a miniszteri 
szoba felé igyekszik, Pichler már régebben 
ott áll és vigyáz a hazára — s a vén gene­
rális neki talalt menni a nagyreményű ifjn 
honatyának. Kölcsönös «pardon» fejezte be a 
nagy jeleJetet.

Régen, a fény, a pompa és hatalom kor­
szakában történt az, hogy Tisza Kálmán a 
kocsijába szállva, véletlenül meglökte Csanády 
Sándort.

— Ne lökdösődjön az ur I — monda s 
vén szittya nagy Mgerjedósében.
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Csanády még haragudhalott az öreg ob­
sitosra. az uj nemzedék mér meg sem érzi az 
6 lökéséi. Hogy egyengült már az a bosszú 
kar, a mely valamikor a haza iörténolmét 
terelte uj irányba erős lökéseivel.

*

Az elnök közli, hogy a Házat meghív­
ták a Vörösmarthy-ünnep-'lyre. Széli Kalman 
jelentést tesz az ul parlamenti palo'a elha­
ladásáról . , .

Horánszkyj Nándor és Lukács László 
még mindig beszélgetnek.

Ugyan mi lehet az ?
E telett törik a fejőket a minisztevelnök 

hála mögött helyet foglaló Fabinyi, Lévai és 
Szőcs Pál, ezen töpreng Komjáthy Beír, erről 
suttognak a hírlapírói karzaton.

A későn érkező báró Kaas Ivornak is 
erről referálnak barátai.

Egy szót sem árulnak el se Horánszky, 
se Lukács. Mintha csak őket környezné az 
elnöki üvegkaliczka és bársonyos függöny.

Ugyan int lehet az ?
Csak nem a mult, a mely meghalni nem 

tud és a jövő, a mely megszdlétni nem bír, 
folytatnak komoly beszélgetést ?

nem tudott megbarátkozni a berczeg nagy 
prózájával. Hisszük, hogy a legközelebbi Boe 
cacció előadást telt ház nézi végig.

(s. b.)

y * A debreczeni kereskedelmi «
- iparkamara f. hó 19-én tartotta rend-s * 

közi/viilfiHfit Sy.nhó Kálmán aLklu- /

Újítás a színháznál. Ügyes újítást 
honosít meg színházunk ügyes titkárja 0 
szágh Bertalan. Ugyanis a jegyszedők ezutá 
a színházban nem a rendes alakú szinlap 
fogják árulni, hanem igen csinosan és Ízlése 
sen kiállított legyezőket, a melyeknek a kö- 
zepére lesz a szinlap nyomva. így aztán ö 
sze lesz kötve a hasznos a kellemessel, a m 
az óriást hőségben, mely a szinháüban ural 
kodni szokott, valóban üdvös lesz. Az újítás 
nemsokára éleibe lép s a legyezők még csak 
drágaboak sem lesznek, mint eddig a szin 
lapok.

Szín ház.
Boccaccio.

— Souppe nagy operettje. Reprise a debre- 
reczeni sziuhazbati 1900. okt. 19-én. —

Souppé mester nagy operettje a Boccac* 
ciő világhódító körútra indult par évtizeddel 
ezelőtt. Behízelgő, edes muzsikája diadalma- 
san jár a a színpadokat, de vegeidre az let1 
a sorsa, a mi társainak, a régi híres operet- 
teknek — leszorít ti világot jelentő desz­
kákról.

A mai nemzedék már nem is ismeri. 
Azokat a dallamos áriákat, melyek valamikor 
zongora kivonatban, s minden ueven neve­
zendő hangszerben szerepeltek, belepte u por, 
s ha kiássák őket a feledés homályából,,olyan 
ünnepi hangulatot varázsolnak minden szín­
házba, mint mikor először csendült fel a 
poetikus szerelmi dal :

»Ha már enyém a szived.«

A tegnapi reprise első érdekessége vol1 
e színi évadnak. És Csodalatos I Noha jól tud­
ta a közönség, bogy ez a kiváló alkotás megy 
az énekes s/.emelyzet elsőrendű erőt nek köz­
reműködésével, még sein iélt meg a színház. 
Pedig énekes személyzetünk hüseges ínter- 
pretatora volt a nagy mester muzsikájának, 
egyenként és összesen lelkesedéssel, ambicztó- 
val törekedtek, hogy a nehez, fárasztó, barom 
négy mai ouateunek megfelelő Bocca ciot 
minden részében diadalra vigyek.

És ez sikerült is. Az első tapsok a nagy 
mester emlékének s'.óllottak. Az ő lángelméjét 
személyesítettek tneg Kullay és Parányi Margit. 
Ez inspirálta a mi uagyiehetségü karmeste­
rünket Znojemszkyt is, kit rég nem láttunk 
olyan tűzzel, lendülettel, nemes lelkesedéssel 
dirigálni mint tegnap.

Az első tapsot Boccaccio szemólyesitője 
K á I I a y Lujza kapta.

Gyönyörködtünk tegnap is ebben az igazi 
művész leiekben, kinek istenadta szép tehet­
sége fokozódva tör felfelé, s nem kéri, de 
szinte követeli az elismerés virágait. Köny- 
nyeden, biztonsággal, elegánsán játszott, s re­
mekül énekelt.

Perenyt Margit épen ilyen feltétlen el­
ismerést érdemel. Végtelen kedvessége szere- 
tetremó.lósága tegnap beragyogta az egész 
színpadot, s az el»ő felvonásban énekelt sze­
relmi daia egészen elragadta a közönséget.
A harmadik felvonásban ő és F. Kállay 
Lujza mellett valósággal tüntetett a közönség. 
Az obisz szerelmi duettet háromszor ismé­
telték meg.

A többi szereplők mind atnbiczióval ját­
szott k. Sziklay, Nagy Gyula, Karaca a bohó- 
kás elemet képviselték zajos derültség köze­
pette, Kűrnyei, Galyasi, Bárdos Irma szintén 
dicséretet érdemelnek, csupán Péeby László

Szombaton, október hó 20-an bérlet 17 
8z. »B« Oltbello, tragédia 5 felv. Irta Schak 
espeare.

Vasárnap, október hó 21-ón két előadás 
délután 3 órakor fcihelyárakkal Kis szökevény 
operette 3 felv. Zenéjét szerzetle Mon Áron 
este 7 és lél órakor rendes helyárakkal bér' 
letszünat, Újdonságul először : Muzslai bankó 
Eredeti uj népszínmű 3 felv. Irta Qyörköny 
Karoly.

Hétfőn, október hó 22-én bérlet 18. sz 
»C« — másodszor : A muzslai bankó.

Kedden, október bő 23-án bérlet 19. sz 
»A« — Egyiotn gyöngye, operette 3 felvonás,

Szerdán, október hó 24-én bérlet 20. sz 
B. — Nebántsvirág. Operette 4 felvonás.

Csütörtökön, október hó 25 én bérlet 21 
sz. »C« — A baba. Operette 4 felvonás.

Pénteken, október hó 26-án bérlet 22 
sz. «A» — Figaró lukadalma. Vígjáték 5 lel 
vonásban.

Szombaton, október hó 27-én bérlet 23 
sz. «B» — A kaméliás hölgy. Szinmü 5 fel­
vonásban.

Vasárnap, október bó 28-án két előadás 
délután 3 órasor félbelyárakkal : A csillag tia. 
Énekes legenda 5 képben; este 7 és fél órakor 
rendes helyárakkal, bérletszünetben : A csikós 
Eredeti népszínmű 3 felv.

HIKE K.

* Istentiszteletek. Holnap vasárnap az
ev. lef. templomokban a következő lelkészek 
'ártanak istenitiszteletet : Nagytemplomban 
S z ab ó Bertalan s. lelkó-z. Kőtemplomban 
D i c s ö fi József leik. Kossuth-utczai tem­
plomban : Könyves Tóth Kálmán, Ispotály 
templomban : M i t r o v i c s Gyula.

Az ag. hitv. ev. templomban a holnap 
d. e. 10 órakor tartandó istentiszteletet Sárossy 
Mihály s. lelkes« lógja megtartani.

* Debreczeni mérnök találmánya. -
Stein H. David, Debreczenben általánosai 
ismert kiváló mérnök uj találmánynya! lépt 
meg a gazdaközönseget. Egy — már Magyar, 
Osztrák. Nemet, Frunczia, Angol es Orosz 
országokban szabadalmazott uj szerkezetű
kukorieza morzsológepet talált fel. Az uj mór 
zsológép tökéletesség dolgában messze felül 
haladja az eddig forgalomban levőket. Bámu 
latos gyorsasággal, a legkanye sebb .igénye 
két is kielégítve végzi munkáját, úgy hogy i 
gazdanak megbecsülhetetlen. Olcsóbb a régi 
kukorieza morzsolóknál és e melleit rendkívüli 
idöm-gtakaritással dolgozik. Üdvözöljük a
mérnök urat uj tanálmáuyaórl, melynek jósá­
gát és kiválóságát elsőrangú szakértők elis­
merték. Egyben felhívjuk olvasóink figyelmét 
arra, hogy Stem Dávid holnap, az az vasárnap 
délelőtt 9—12 óráig próbamorzsolást rendez­
te! A r a n y János-ulcza 60. szám alatt levő 
lakásán. Gazdáinkat e fontos találmány érde­
kelni fogja feltétlenül, igy melegen ajánljuk a 
próba megtekintését, melyre Stein mérnök 
mindenkit s ívesen lát.

közgyűlését Szabó Kálmán elnöklésevel a 
gok nagy részvétele melleit. A napi reud8’ 
tűzött fontosabb ügyek és határozatok 
felemlítjük a következőket : az elnökségnek 
kamara félévi működéséről előterjesztett * 
lentése tudomásul ) vetetett. Hosszabb vitai 
idézett elő az a tervezet, melyet a kereske 
delemügyi miniszter a beteg-egélyező Pén 
tárakról szóló törvény módosítására von»*." 
kozólag a kamarának véleményezés vezeti 
megküldött A kamara e/ózölag meghallgatta » 
kerületben levő szaktestüleleket, a az ezektől 
beérkezett jelentések értelmében különösen 
azonban dr. Szántó Sámuel levelezőtag 
ügyet minden oldalról megvilágító ismertetése 
alapjan azt a határozatot hozta a közgyűlés 
hogy a miniszterhez intézendő felterjesztésben 
a tervezet hiányainak felsorolása s az abban 
foglalt rendelkezések káros voltának feletnli- 
tése mellett javasolni fogja mindazon beteg 
segelyző pénztárak meghagyását, melyek tag. 
jaiKnak eddig is teljes kielégítése mellett ma." 
ködtek, az ipartestületi pénztárakra nézve 
pedig azoknak engedélyezését, melyek ezer 
taglétszámot kimutatni képesek.

A tisztességtelen versenyről alkotott tör­
vénytervezetet pontonkint tárgyalta a közgyü- 
lés s elhatározta, bogy a tervezet egyes in. 
tézkedéseinek, melyek a kereskedelemre álta­
lában bónitólag hatnak törlését fogja a kamara 
javaslatba hozni. — A kézmüáru szokványokra 
vonatkozólag a miniszter által véleményezés 
végett megküldött szabályzatot, mint a mely a 
kivánalmaknak eljesen megfelel a közgyűlés 
elfogadta. — Tárgyalás alá vétetett ezután a 
kamara 1901. évi költségvetése, mely 45 522 
K. kiadási és 61.330 K. bevételi előirányzattal 
elfogadtatott, s ezzel kapcsolatban a költség, 
vetés azon tétele is, mely a jövő évi iskolai 
és rokontermészelü segélyekre 10.220 koronát 
állapit meg. — A közgyűlés G a á I Jenő 
dijnokot 1600 korona évi fizetéssel rendes 
írnoknak megválasztotta s nyugdíj kötelákébe 
is felvette. — A Zsolnay Vilmosnak Pé- 
csen emelendő szobor alapja javára a közgyű­
lés 60 koronát szavazott meg. — Végül elha­
tározta a közgyűlés, hogy Gr ü n v a I d József 
segédtitkárt a párisi kiállítás tanulmányozá­
sára kiküldi.

* A jövőheti bűnügyi főtárgyalások
a következő sorrendben tartatnak meg: okt. 
hó 22-én ét,ön Orbán Lajos ellen testi sér- 
tgs bünte te, Kiss Ferencz ellen erőszakos ne­
mi közösülés, Csuja József ellen testi sértés 
büntette, okt. 23-án kedden Tóth Zsuzsáim 
ellen gond. okoz1 emberölés vétsége miatt, 
okt. hó 24-én szerdán Molnár Sándor s trsa 
elten hatóság elleni erőszak, Rozenfeld József 
s trsa ellen gond, ol oz. ember ölés vétsége, 
okt. hó 25-én csütörtökön B. Kovács József 
ellen lopás büntette, özv. Nágy Lajosné ellen 
lopás büntette, október hó 26-án pénteken 
Nagy Gabor ellen gond. okoz. súlyos testi 
sértés vétsége, Elek Ferencme ellen okirat- 
bámisitás, Mera Ágnes ellen io ás büntette 
miatt. Ugyanaznap ítélethirdetések is lesz­
nek.

* Bánffy szerencséje. Banffy Dezső rö­
vid idő alatt Magvarorszag leggazdagabb em­
bere lesz és isten kegyelméből módjában lesz : 
valasz ásókra vagy egyebekre annyit költeni a 
mennyit neki jól esik. Banffy Dezső egyik bir­
tokán gazdag aranybanvat fedezlek fel. Tordai 
levelezőnk erről a meglepő újdonságról a kö­
vetkező részleteket Írja te : Kórülbelől egy hó­
nappal ezelőtt Fehér József kolozsvári epite-z- 
vállalkozó Banffy Dezső báró engedményével 
elment Göbemesterhazára, Bánffy aranyostor- 
damegyei birtokára, hogy mészkövek után ku­
tasson. Kutatásai kő ben olyan kőzetre bukkant 
melyben lencse és borsó nagyságú szabad 
aranyat talált ; a kőzet maga is határozottan 
aranytarla ómnak látszol.

Fehér értesítette báró BániTyl, aki rög­
tön kiküldte Halavács osrzagos geológust, hogy 
a tünetet tudományosan vizsgálja meg. Hala­
vács legnapelőtt érkezeit haza es csodadolgo­
kat mesél az ő göbemeslerházai tapasztalatai­
ról. Halavács /megállapította, hogy sok szabad
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aranyon kívül minden métermázsa kőzetben 
8—10 lírámra arany van. Ez oly bőseves 
aranytarlalom, minő «z ország egyetlen ba- 
nyájában sem található. És most mondja meg 
valaki, hogy BanfTy Dezső nem szerencsés 
ember, ba meg maga az ellenkezőt állítaná is.

* Hier helyett — jelen. A szolnoki 
katonai ellenőrzési szemlén Milus Ferencz 
magyar áilamvasuli kovács az előirt Hier szó 
helyett e szóval jelentkezett Czeiler őrmes­
ter előtt :

— Jelen I
Az őrmester Fridler százados elé vitte 

a tősgyökeres magyar embert s a százados 
huszonnégy órai áristomra Ítélte. Ebből azon­
ban csak egy urat töltött ki, mert a mikor 
panaszkodott, bogy nem kapja meg bérét, ha 
nincs a vasútnál, szabódon bocsátottak.

Hasonló eset történt Kolozsvárott is. Egy 
Horváth János nevű tar alékos, a ki csak ma­
gyarul tud, magyar szóval jelentkezett. Szera- 
visza főhadnagy — aki felügyelő tisztként volt 
odarendelve — mikor meghallotta a magyar 
szót, igy szólt Horváthoz:

— Miért kiáltotta jelen?
— Mert magyar vagyok 1
— Nem tudta, hogy azt kell mondania :

Hitr?
— Tudtam, felelte a tartalékos bátran.
— Hat akkor azt kellett volna mondania. 

Miért nem tette ?
Horváth erre nem felelt semmit. A fő­

hadnagy három napi egyes áristomra ítélte a 
tartalékost.

* Az Alsó-Szabolcsi Tiszai Ármente- 
sitó-Társulat folyó 1900. évi október hó 27-ik 
napján délelőtt 11 órakor Debreczenben a tár­
sulat hivatali helyiségében (Széchenyi-utcza 1. 
szám) rendes közgyűlést tart. Tárgysoiozat :

1. Az alapszabály 13. §. 1., 2. pontja ér­
telmében Elnök és Alelnök választása s a vá­
lasztmány újbóli megalakítása. (Névsor és 
érdekeltségi tagkimutatás V/. alatt közölve.

2. A tiszavöigyi társulat közgyűlésére 
meghatalmazottak választása.

3. A folyó 1900. évi számadások meg­
vizsgálására küldöttség nevezése, továbbá az 
anyagok, szerek, árvédelmi felszerelés meg­
vizsgálására megbízottak választása.

4. Az előzőleg tartandó választmányi 
gyűlésen tárgyalt ügyekben — választmányi 
javaslat előterjesztése.

6. Fenti választmányi gyűlés javaslata 
alapján az 1901. évi költségelőirányzat meg­
állapítása.

A közgyűlést megelőzőleg ugyancsak Deb­
reczenben a társulat fentjelöit hivatali helyi­
ségében 1900. évi október hó 27-ik napján 
délelőtt 0 órakor igazgató választmányi gyűlés 
fog tartatni.

* Csighy Andor beiktatója. A debre- 
czeni főiskola derék, tudományos, alapos ké- 
szültségü széniora, ki a főiskola ifjúsága de 
a tanári kar előtt is közszeretetben all, ma 
délelőtt tartotta széniori ertekezesét a fdis 
kola VI ik számú termében. Az itjuság, a 
a mely meleg rokouszenvvel viseltetik a kivá­
ló szénior iránt nagyszámmal jelent meg a be 
iktató ünnepélyen. A tanári kar részéről je­
len vol ak. dr. Bariba Béla akadémiai 
igazgató, dr. K é r é s z y Zoltár jogikanj 
É r ő s Lajos theoiogiai dékán, Cóky Lajos, 
Balogh Ferencz akadémiai tanárok. A szék­
foglaló seniorhoz dr. B a r t h a Béla igaz­
gató intézet meleg szavakat, a mely után 
Csighy Andor megtartotta nagy tudásra 
váltó értekezései, Az értekezés után az ifjú­
ság 'elkesen megéljenezte az uj szeniort. Az 
ünnepély az i azgató zárszava után végétért.

* Gyanús pecsét gyűrű. A zsibogón, a 
debreczeni régiséglárlaton egy éber. őre a 
rendnek ma délelőtt észrevette, hogy Dobó 
András hajdú-böszörményt lakos egy igen ér­
tékes pecsétgyűrűt árul. A gyűrű arany s ősi 
czimer van bevésve a kövébe. A rendőr iga­
zolásra szólította fel Dobó', aki hímezett, há­
mozott, de nem tudta megmondani honnan 
vette a gyűrűt. Természetesen elkobozták tőle 
8 a vizsgalat megindud ellene,

* Erős tolvaj. Ügyesen kieszelt lopást 
követett el a bélen K o n k o I y Géza ujfüldi

tanyáján valami erőmüvésznek -zü eteti, de 
pályáttévesztett alak. 'Este bevetődön a ta­
nyára, de ott kukoricza hántás lévén még 
mindenki ébren volt. A nagy jókedvben senki 
sem vette eszre s a jótermetü vállas egyén 
felkapva kőt vas ekéi a vállára, odébb állott 
vele. Azonban valószínűleg hiaba pazarolta 
erejét az ipse, mert a rendőrség nyomában 
van s igy nem igen fog sokáig szántogutni az 
ekekkel.

* A mai hangverseny. A Schreyer nő­
verek mai hangversenye iránt városszerte nagy 
érdeklődést tanusit a zenekedvelő nözöuség. 
Az érdeklődés bizonyítja az a körül meny is, 
hogy a jegyek igen k pó ak. Akik a hang­
versenyt, mely élvezetesnek ígérkezik, megakarja 
hallgatni László Albert könyvkereskedésében 
vagy este a zenedében felállított pénztárnál 
válthatnak jegyet. A hangverseny este fél 
oyolczkor kezdődik.

* Lopás a színházban.. Tegnap esté 
vakmerő lopás történt a színházban. Egy 
paholvnak az előszobájából loplak el Dr Ad­
man Beiáoénak 60 kórona értékű sáwhlját. 
Az esetet bejelentettek a rendőrségnek, a mely 
erélyes nyomozást inditott. Esetleges tájéko­
zás szempontjából ide Írjuk, hogy a sawhl 
crépe de chine-ből készült.

— Csak most arra vagyunk kiváncsiak, 
mire jók hát a paholynyitogató nők, bsnem 
arra, hogy vigyázzanak az előszobákban, el­
helyezett értékes ruhadarabokra.

* Sor tűz a munkásokra. A dráva- 
menti Ferdinand kőszénbánya iiorvát mun­
kásai régóta agyarkodtuk Havhcsek Venczel 
bányamérnök ellen, a ki a cseh munkásokat 
részesítette előnyökoen. E hó 15-én volt áz 
elszámolás, a melynél kitűnt, hogy ugyanazért 
a munkáért jóval többet kaptak a cseh mun­
kások, mint a horvátok. Ezek legaláb b ebben 
a hiszeroben voltak és ezen feldühödve, meg­
támadták a cseh munkasokat majd betörtek a 
mérnök irodájába s azt véresre verlek. A 
csendőrség értesülvén a zavargásról, meg­
telem a helyszínén és szétosztásra szólitotta 
‘el a horvát munkásokat, de ezek rájuk ve­
tették magukat s el akartak venoi a fegyve­
reiket. E válságos pillanatban nagyobb csen­
dőrcsapat érkezett oda s latva körülfogott 
társaik veszedelmét, sortüzet adtsk a horvát 
munkásokra. Borzasztó zaj és sikoltás tá­
madt erre. Nyolcz munkás maradt halva a 
csatatéren s vagy húszán súlyosan megsebe­
sültek. A sortüz után a tömeg szétszaladt. A 
horvát munkások elk*seredese leirhatatlao.

* A munkás dalegylet estélye A deb­
reczeni munkás dalegylet f 1900 évi október 
hó 20-án szombaton, tehát ma este a Margit 
fürdő distzermében Keller Sándor egyleti kar 
nagy vazetese mellet1 Varess Tóni zenékará­
nak közreműködésével tíz éves fennállásának 
alkalmából dalsstélyt rendez. A dalestély mű­
sora :

1. Nyitány a zenekar által. 2. Édes lány 
kám, Hubertől, énekli a dahgylet. 3. Az egy­
let tízéves muitji, leolvassa Horkay Lajos ur 
4. Magyar dalok, Keller Sándortól, é .ekli 
Osvath Gyula ur. 5. Komoly szavalat, tartja 
Varga László ur. 6. Suhog, suhog . . . Szeotir- 
maytól, énekli a dalegylet, 7. Humoros előadás, 
tartja Garái Ármin ur. 8. Népdalok, énekli Sch­
nell Emma k. á. 9. Népdalegyveleg férfikarra, 
irta Keller Sándor, énekli a dalegylet. — 
10. Rákóczi induló, Hubertől, zenekiséret 
lel, enekli a dalegyle:. A dalestély után táncz 
lesz.

* Magyarrá lett német lap. A magya
rosodás területén dicséretesen halad a Felvi­
dék fővárosa, a kuruezok hajdani sasfészke, 
Kassa. Nemcsak a német polgársága, de a né­
met lapjai is megmagyarosodtak. így a Pano- 
nia czitnü napilap is, mely úgy ünnepelte a 
negyedszázados fennállását, hogy az ezredév 
ünnepére magyar lappá lep. Most pedig mini 
a mai számon látjuk, magyar címet is vett 
föl es ezen túl »Kassai Napló» cim alatt jelen 
meg,

Adja az ég, hogy a magyarság lelkes elő 
harezosaként álljon fenn és virágozzék. Szív­
ből köszöntjük ez alkalomból a Kassai Napló 
szerk esztőségét.

KOSM1N
A ki egyszer használja, 

mindég használja!
A ki K0S1INT még nem 
használta, az próbálja, i 
mert feltétlen legjobb a 

száj- és fogaknak. |
Üvegje 2 kor. Minden ült . 

kapható. '

* Elveszett gallérok. Neding György 
derecskéi fuvaros hétfőneste egy dobozban két 
női gallért elveszített ; a becsületes megtalálót 
— ki a tárgyakat Halmägyi Samuel ur üzle­
tében átadja — illő jutalomban részesíti.

* Dongó. A ma megjelent «Dongó» 
42 ik száma dicséretére válik Székely 
szerkesztőnek s összes munkatársainak. Az 
igen izlés sen kiállított kis lap telve kacagtató 
apróságokkal s elmeg, helyi vonatkozású ötle­
tekkel. Ajánljuk t. olvasóink különös ügyeimé­
be. — Egy darab ára h a t krajezár,

* Budapest világváros. Ezt mondjuk 
mi idehaza, de ez a velemenye a vtlaglatolt 
idegennek is. Ne menjünk messze, csak néz­
zük a nagy körút forgalmai, mely kaleidos- 
kop-zerü kepével a legélénkebb benyomást 
gyakorolja a szemlélőre. Az elelmes keres­
kedő, szállodás, bankár mindmegannyiao az 
újabb technika vívmányaivá' iparkodnak a 
közügyeimet üzlethelyiségükre téríteni és meg­
látszik az igyekezetükön, hogy a hatás eléré­
sére nem riadnak vissza anyagi áldozatoktól 
sem, Ez a kis elmefultatás pedig abból az al­
kalomból jut eszünkbe, hogy az Erzsébet-kör- 
ut 64. számú báz előtt állandóan sok a szem­
lélő közönség, a mit egy hölgy okoz, ki a ki­
rakatban sorra mutogatja mikor lesz az osz- 
tálosorsjáték húzása stb. Igazán érdemes meg­
nézni ezt az elmesen összeállított automatát, 
melyet villamáram tart működésben s a toi- 
leujeit is a lege őkelőbb műteremből kapja, 
sót a frisuráia is a legmoderebb. Hazánkban 
ez az első ilyfajtá mozgó; alak a Török A. és 
Tarsa Ersébet-körut 54. sz. a. üókbankjában 
van felállítva és igen látványosságszámba 
megy. Ez a szolid ezég mindent elkövet; hogy 
a fővárosban levő és ide u.azó vevőkörét mi­
nél inkább tágítsa és a nagy közönségtől ki­
érdemelt bizalmat fokozza.

* Csak 4 koronáért 200,000 korona 
nyerhető. Különösen kedvező nyerési esélye­
ket nyújtanak az ö Felsége által engedélye­
zett uj államsnrsjatők sorsjegyei, minthogy 
18,122 sorsjegy 418,640 korona készpénzben 
kerül egyszerre sorsolásr a és a főnyeremény 
200,000 korona. Ahami felügyelet ős Kezesség. 
Minthogy e 4 koronás sorsjegyek előrelálba- 
tó'ag gyorsan elfogynak, ajánlatos, hogy ily 
sorsjegyekre szóló mégrendelesek a Nemzeti 
Pénzváltó Részvénytársaságnál (Budapest, Gi- 
zella-ter, Haas-palota) mielőbb, de legkésőbb 
8 napon belül beküídesseoek. — A nevezett 
intézetnél osztálysorsjegyek is kaphatók ere­
deti árakon és megjegyezzük, hogy ez egyúttal 
az ország, legnagyobb osztálysorsjegy-elárusitó 
helye, mely a sorsjegy-vevőknek a legnagyobb 
előnyöket és biztonságot nyújtja.

* Erő és anyag. Még röviddel ezelőtt 
az orvosnak sok bajt okozott, a beteget súlyos 
betegségek, műtétek, vérzések, lázak után 
rövid idő múlva a régi erőhöz juttatni. Ez 
csakis az által sikerül, hogy az üdülők oly 
könnyeu emészthető és magas tápériékkel biró 
diaeletikus készítményt hasznainak, mint a 
S o m a t o s e. Csodálatos, mennyire foko­
zódik ennek használata után az étvágy és 
mennyire gyarapodik a testsu y.



APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

Fényképészeti ezikkek
gyári árbun kaphatók nagyválasztékban. Ama­
teur urak részére a sötét kamra rendelkezésre 
all. Halász, fényképész Piac-u. 81.

Prelovszky András ,firJó
Debreczen, Kossuih-u. Van szerencsém tudatni, 
hoKy az Őszi és téli idényre bevásárolt gyap­
júszövet újdonságaim megérkeztek. Hazafias 
kötelességein tudatában bevásárlásomnál a 
legnagyobb súlyt a házéi gyártmányokra fék 
'ettem ugyan, de mind a mellett az eddig is 
keresett angol t észitményekbOi Is nagyválasztéku 
készlet felett rendelkezem. Elvem a régi,vagyis 
a legjobb anyagból csinos szabású öltözéket 
olcsó arhsn szolgálni.

Kislőd városlődi
mat képező fe!e részét egészségem megrongá­
lása folytán eladni óhajtom kedvező fizetésű 
feltételek melleit. A telep gtönyörü fekvésit, 
modern szakszerű berendezéssel, 1200 waggon 
mész előállítási képességgel és nagy állandó 
vevőkörrel. — Bővebb felvilágosítást uyujt 
Schwarcz Lipó tulajdonos Kislődón, u. p. 
Varnsilod Veszpremmegve.

Jól jövedelmező ház
497 □ öles te'ekkel 17.000 frt lefizetéssel el­
költözés miatt azonnal eladó. Kossuth-u. 31.

Myilt-tér.

MARGIT“H
GYÓGYFORRÁS

Margitforráa telep (Bereg megye.)
A budapesti m. kir, egyetem ve- 

gyelemzése szerint kevés szabad szén­
savat, ellenben sok szénsavas nátriumot 
és lithiumot tartalmaz. Ezen tulajdon­
ságai azok, me yek a hasonló összetételű 
vizek fölé emelik. Kitűnő hatású a lég­
utak a tiidöhurutos állapotainál, 
különösen szívós váladék esetén ; 
tüdövészeseknél, ha vérzésre való 
hajlandóság van is jelen, a „Mar- 
gitviz" megbecsültietéíieu szolgalato­
kat tesz kevés szabad szénsavánál fogva. 
Kivaló halast látni tőle a gyomor és 
belek hurutos állapotainál, főleg 
azon esetekben, hol a fölös mennyiség­
ben kópz-lőuött sav oka a rossz emész­
tésnek,

A húgysavas sók lerakodását aka­
dályozván, becses szolgálatot tesz to­
vábbá a hólyag hnrntos bánfáiméi­
nál, a kő- és homokképződés ese­
teiben, miért is abudapeetiés bécsi 
egyetem orvostanáraJ, mint az or- 
vosvilág egyéb előkelőségei a leg­
szívesebben használjak, előnyt adnak a 
•Margit'-forrasnak a hozzá hasonló 

öi-szetéMü gyógyvizek fölött.
MTUINT IV Ó V I Z -Hm 

kiváló óvósxernek bizonyult jár- I 
ványos betegségek idején, főleg I 

typhus ellen.
Mint borvizáltalános kedveltsegnek örvend.

Főraktár : ÉDESKUTY L.
ás vány viznagy kereskedés 

cs. és ki'. udvari szállító BUDAPESTEN. 
Kapható minden gyógy szertárban, füszer- 

kereskedésben cs vendéglőben.

Nagy belfö di éM-kiházasitási és baleset 
biztositó társaság Hajdumegye részére

főügynokséget
szándékozik létesíteni Debreczen székhelylyel. 
Előkelő megjelenésű és agilis urak, nem a szak­
mából valók is kéretnek, hogy kimerítő aján­
lataikat az eddigi tevékenységi kör megjelölése 
■I elle't .A munka jutalmaz 7992« jelige alatt 
Haasenstein és Vogler hirdetési irodájába 
Budapest, Dorottya-u. 9. intézendők.

Uj hathatós gyógymód 
Előkeld orvosok bizonyitvén».; 
Ártalmatlan orvosság nélkül^ "

Minden idegbetegeknek
legmelegebben ajánltatik Weln.mam. il.

26. kiadású brosúrája. '

Idegbetegségek és gntantésról mee 
előzés és gyógyítás. S

Ingyen kapható Debreczenbeu : Or Rot.oh 
V. Emil gyógyszertárában Kossuth-utcza.

aek
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KORONA ..

ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMENYÜ j

Hz Összes 80,000 nyeitemény 
jegyzik#,

A legnagyobb nyerőmé ny legszerencsésebb eeeUien :

-8,4*00 korona
V nyeremények részletes beosztisa a követkeidr 

Korona
jutalom 

nyer. i

t2

6<M»000
401*000 
23*0000
101*000 
90000 
80000 
70000 
ooooo 
40000 
80000 
S5000 
20000 
1SOOO 
lOOOO 
8000 
3000 
2000 
lOOO 
500 
800 
800 

3900 „ „ 170
4900 „. 180

50 „ „ ÍOO
39°0 , . HO
2900 a . 40

50,000 ZtZ 13.160,000

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek
egy nálunk vásárolt sorsjegygyei!
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró 
magy kir. sgstbud. osztálygonyátók legközelebb 
újból megkezdődik.
100,000 sorsjegyre 50,000

pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nye- 
reményjogyzék szerint a sorsjegyek felét pánz- 
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték som képes aránylag ily nagy nyere­
ményeket felmutatni, mint a mi magyar Osztály­
sorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160,000 ko­
rona lesz kihúzva és az egész vállalat állami 

felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű ára az I. osz­

tályhoz :
egy nyolezad ('/») £rt - .75 vagyis 1.50 korona 
Cgy negyed (*/,) „ 1.50 „ 3 —
egy fél (Vs) , 3.— „ 6.—
egy egész ('/,) „ 6.— „ 12.—
utánvét mellett vagy az összeg előzetes be­
küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtala­
nul. Megrendelésedet eredeti sorsjegyekre

f. é, október hg28,-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa i
BaNHHAz =====

Budapest,
V., Vdezinküput 4|a. 

Fiákbankhazak: SSSKSSSÄm.
Sok és nagy nyereményt fizettünk már 

ki vevőinknek és pedig rövid idő alatt kö­
rülbelül három és fél millió koronát.

'lul Török A. és Társa föelái^jtóíi
infTvn«^^r?^ rfs,zomrG...............................I- oszt. m. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sors-
jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
... ) utánvételezni kérem )

korona összegben ( postautalványnyal küldöm. 1 A nem tetsző törlend-
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CSO II101,
rongyot,

Bámulatos magas áron
vesznek

az olajütőben levő telepen-
Legjobb minőségű

BTlKOHZERVEKET
hús I

ajánlja a

CONSERYEN-AKTIEN-GKSELLSCHÄFT,
előbb Jós. Ringlets Söhne, cs. és hír. ndí. szállítók 

Bozen (Dél-Tirol.) 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Fenti készítmények a legtöbb előkelő 
csemegr-ü/.le ben kaphatók.

Öltönyökre 
Köpenyekre 1
Huvelnkra 
8p»rtöltön> Ökre 
Tűzoltó rnhikra 
Valamin egyen- 

rphukra
Legdivatosabb 

es legjobb 
minőségű

nri ruhák részére.
Legnagyobb 
raktár szö­
vetekben

Fekete és kék kammgarnok.
Cheviot 3 koronától fölfelé.

Mintákat Ingyen én bérmentve küld

a Kastner és Őhler Grácz czég
I

 Fonató szövetek osztálya

—I ii mm - an——tnÉÉ—

posztószövetek
hák részére.

Télikebátokrészére

Felette boldoggá
teszen egy puha, fehér, rózsás arczszin, 
úgymint euy szeplő és bőAiülések nél­

küli arcz, ezért használjuk
BERGMANN

liliomtej-szappanát.
Bergmann & Co. Dresden és Tetschen a/B.

(Védjegy: Három bányász.)
Drbja 40kr.: Dubfeezenbt n: Rothschnek V. 
Emil gyógyszertárában es Nagy Andrisnál.

fTwiduy

JBRADY féle

Máriaczelli
gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál,
nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes

házi és uepszer.
A gyomorbetegség tünetei : étvágyta­

lanság gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel- 
fujtság, savanyú felbüffögós, hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárga­
ság, undor és hányás, gyomorgörcs, szüköles.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortól 
szármázott gyomoriulterhelósnól. ételekkel 
es italokkal, giliszták, májbajok és hämorr- 
hoikaknál.

Emlile't bajoknál a Brady-fóle MÁRIA- 
CZELLI GYOMORCSEPPEK evek óta kttü- 
nóeknek bizonvuit-k, amit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Vetelnel csakis Brady- 
fóle Máriaczelli gyomorcseppek kerendűk es 
vigyázni kell, hogy az a fenti védjegy es 
aláírással ellátva legyen és arra, hogy » 

égi birnevú valódi Brady-fóle Mariaczel i 
gyomorcseppek üvegje 40 krba, kettős üveg­
je 70 krb» kerül, holott a nem valódi, 
utánzóit es csekély értékű, olcsóbb 
arban, többnyire 35 krérl arusnlatik.

, .... - B ra_______1__Apotheke zum »Kö-
M«Pl nr’lreKiy, nig von Ungarn«

Wien, I. Fleischmarkt 1.
Magyarországi főraktár : Török Jtoief 

gyógyszertára BUDAPEST, Király-utc/.a,12 sz. 
KAPHATÓ DEBRECZENBEN : Tóth Béla, 
Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél. — 
DIÓSZEGEN : Vaday Ignácz, ÉRMIHÁLY- 
FALVÁN : Mátray István. HADHÁZON 
Farkas Ödön. KARÁN : Horváth Kálmán

gyógyszerészeknél.

Hespe ésTát*sa gépgyára, 1
Ottensen — Hamburgban

Mindenn« ü legújabb és 
legjobb szerkezetűnek bi­

zonyult különlegességi

ImIq

Sohnelder-
féle

eaer vléiiaadta 
teljes

Kik galendféregbeo és gyomorbajban ssenvednek. 

Védjegy.

gépek
gyártási telepe, Készít : 
keretfürészeket, vízszintes 
keretfürészeket. rÖngsza- 

lagfűrészeke t, kelelő, eresztő, hornyoló és ár- 
koló gyalugépeket 1, 2, 3, 4 és 6 késtengely- 
1 yel, marót és fúró-gépeket stb. Teljes bérén- j 
dezésék parke gyárak, waggongyárak, ácsmü- j 
helyek, esztergályosok, kocsigyár k stb. részére. 
A kisipar részére mindennemű gépek kéz- és 

Iá' üzemre.
Legnagyobb különlegességek hordó és kádgépek­
ben csomagoló-hordók, i.or, sör stb. hordók 
gyártására, nemkülönben a legkülönfélébb, leg­
újabb segédgépek. Prospektusokkal, ajánlatok­
kal, valamint mindenféle fölvilágositással ve- 

zé képviselőnk

Bruck Károly,
Budapest, VI. Teréz-körut 2ö. szolgál.

Ráfrány-tokocskák,

Millió emticrnak e "".u"’“*“ egésisé gét 1

Pántlikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (fi perc 
alatt) teljesen elhajtatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás i.yujtatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen. Az életkorieeg- 
jelölendő. Törvényesen véd­
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 8.ÖU előretaló 
beküldésével. A pAntlikagl 
JLieeta tünetei a következők 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, k- 
sováuyodás, elnyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 
étvágygyal, gyakori rosszullét 

va„. -'ppen ájulások s szédülés fölei éhgyomornál 
CEY gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálőssze- 
gyüleinlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor 
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetes, Imi 
lám szerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szu 
rások a ln-lekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet 
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beáll 
főfájás, a búskomorságra való bajiam, életuntság és 

a halál óhajtása.
Egyed#! valódi kapható : SCHNEIDE t JÓZSEF

gyógyszerésznél, Rewioaán, Fö-ntoes 49.
(Délmagyarország.)

Kukoricza^morzsolók
kéz- és erőhajtasra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és szelelő nélkül,

Gabona-rosták,
Konkolyozók (trieűrök),

k z.i kez-lésre való
Széna és szalmasajtók

fekvőén vagv ki csira szerelve,
Takarmány-füllesztők,
Szállítható takarék-főző-üstök takarmány stb. részére

zománc/ bevonatai vagy anélkül szAllitókészűlékkel vagy anélkül. 
Szecskavágók, szabadalmazott kenögyürüs görgő csapágyakkal, igen könnyű 

járá sa|, köriilbelül 40°/* erőmeglakaritás melleit,
Répa- és burgonyavágók,
Darálók,
„Agricola“ sorvetögépek [tolókerék szerkezettel]

mindennemű vet- mény szamara, váltókerekek nélkül,
Egy-, két- és több vasú ekék

j (állás mellett ehsmert legjobb szerkezeltel készülnek

Mayfarth Ph. és társa
eiáu. és kir. kiz. szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhámor

Bécs, II., Taborstrasse Nr. 71.- - - - - - - - - —..
1872. Kitüntetett több mint 400 arany, ezüst, 7í)0 DlOllkáS,

bronz éremmel es első dijakkal. -------------- -— . .. —
Árjegyzékek és számos elismerő letelek ingyen és bérmentve küldetnek. -------

Képviselők és viszontárusitók felvétetnek.

Kufeke féle gyermekliszt

ci

/
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magyar fém- és lámpaáru 
részvénytársaság |§| gyári raktára.

gyár
w 9O ooooő 5*o Sh

-cö
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IDEBISECZEKT

J*- P1ACZ UTCZA S1MOMFFY-UTCZA SAROK.
G-yár : Budapest—Kőbányán.

Ajánlja gyártmányait:
Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat

valamint egyszerű lámpákat közönséges használatra

BRONZE DÍSZTÁRGYAKAT,
állványok, íróasztali berendezések, gyergyatartókat stb.

mr a legmóraókeltebb gyári árak mellett. -*e
Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum

„KIRÁLY OLAJ“
mely kizárólag e gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanthatatlan. 5

Helyben^mindsn mennyiség házhoz szállittatik. q
O WF w Q
O o iiuuuen mennyiség tiazíioz szállittatik. Ä '

oooooooggoooooocx3oooooooooooooooooooooiö?oooooooool
Q VHF’ Ki z á r ó 1 a g hazai gyártmány! ~~ 1

fl„KRISTP.Df ír.lulác^fördöi
! he^yiforrás naj>y méltóból 
fakadó, állal) dó öjjzeféídü, 

!ifan hjzia,(aluifro-éjö?3j:

I DesiumbydroíarboDafo^
I ájváoy víznek minőjitendí).

Birtokosok és gazdák!
'ii ?gyben *lan véleményt adnak kipróbálás után a SOMOGYI GÉZA-féle eeabadalmaaott
u lattápporrol, amely rendszeresen adva az állal szervezetére igen jótékony hatással bir, mert 
rendben tartja az emésztési szerveket, fokozza az étvágyat, ez által az állatnak a rendes vérkerin­
gése megóvja a betegségtől és elősegíti a hízást, miáltal az hamarább eladásra kerülhet ami anya­
gilag igen nagy előny. 1

Számos elismerő és köszönő levelek megerősítik a fentieket, melyekből csak az alantit közlöm:
intpfpo Qnmnnwi f?A,„ ____ _ a —^a tiestelt Uram!Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad
Értesítem, hogy az ön gyártmányát ké­

pező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok, 
— kiválólag pedig a sertések táplálásánál jónak 
találom, s úgy az állat emésztésére, valamint 
az e-etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 
a, ánlom.

Székesfehérvár, 19(0. február 24. 
Tisztelettel : Paner István,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa. 
Védjegy Ennélfogva egy

Ezen pár sor. an fejezem ki köszönetem 
és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
«Emésztést elősegítő por» nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mit elértünk, valóban meglepő, 
legyen meggyőződve tisztelt uram, hogy esen 
ki* höseég, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszűnte ié, — 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében: kiváló tisztelője

Daróesy Albert, községi főbíró 
sem mulassza állatainál a Somogyi Géza-

Kapható Debreczenben : Geréby Fülöp utódai
C'anak József, Kornhoffer József. Rickl József 
Zehnos Czeglódi Józsefné, Szabó Zsigmond, Kon. 
lsek Géza, [Jirseh Ferencz, Félegyházi János, 
Goezey István Tóth Kálmán, Róth Antal, Mayer 
József, Leidenfrost G., Békés Emil, Bán László, 
Váray János és Varay József jól felszerelt fű­

szer, csemege és ásványvíz kereskedésében1 
»Több száz kiváló orvos által ajánlva.“

»A legizletesebb éa legoloaóbb.'áaványviz

13662. sz.

féle állattápport alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13362 sz. sza­
badalmi szám és az itt látható védjegy rajta van a csomagon és a dobo­
zon. Egy csomag 18 kr., V. kilós doboz 46 kr., V, kilós doboz 90 kr.

Kapható DEBRECZENBEN Gerébi Fülöp, Deutcli Albert és fia, Kontsek 
Géza, Güczey István, Félegyházy János, Montay Barna, Kováts Gyula és 
Deutsch Lajos uraknál. HAJDU-SZOBOSZLÓN Weber Ede, Körner Béla, 
H.“BÖSZÖRMÉNYBEN Klein József és Szabó Bálint, H.-NÁNÁS-on Köröské- 
nyi Antal ésSclilachla János, H,-HADHÁZ-on Horovitz Móritz, H.-SZOVÁT-on 
Leitner Dezső H.-NÁOUDVAR-on Bárány Gyula, KÁBÁN Rozenfeld Róza fü- 

Jizahadalom szerüzletében és ezenkívül Hajdumegye összes üzleteiben

Senzációs újdonság !

Petroleum-izzó-égő
ne- »piTTNER. rm

Előnyei : Minden 4 Amtres petró­
leum tartályra alkalmazható. Átmó- 
rójo felcsavarható. Kezelése os szer­
kezete Igen egyszerű. Kifogástalan ; 
korom, s«nK és ve.znlynélkttll 
égés, vakító, fehér fény kb. 80 gyér- I 
tya lángig. Egy liter közönséges pet-1 
roleum 15—16 óráig elegendő, tehat 

a legnagyobb megtakarítás óriási hatás mellett. Pros

Pectus ingyen és bérmontve.

Lenner Alfred, Becs
VII. Schottonfoldgasse Nr. 56.
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Serrawalló-China bor
vassal,

orvosi kitűnőségek által, mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Búrafit-Bbing tanár, udv. 
tan, Dr. Monti taaár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
Nuesse tanár udv. tan., Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechnsr 
tanár által gyakran használtaik és legjobban ajáuitatik.

(Gyöngék és abba doz óknak.)
Tlyiísf Ót*P1T1 * °ryosi congressus Róma 1894. IV.

1/111 • Gyógyszerész és vegyészeti congressusNá-
poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.
A rímv ól-orr» • Kiállítás: Venedig 1894., Kiel 
^raiiy tíFLlll . 1894 Amsterdam 1894 Berlin 189a. 
Páris 1895., Quebec 1897.
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Több mint 1000 orvosi elismervény.
Ezen kitűnő, újra élesztő szer, kiváló ize mialt különösen 
gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik. Üvegekben '/» ^er * 
frt 1.20, 1 liter a frt 2.20 árnsittatik minden gyógyszertárban,
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